\oplus

一今日时

"饭圈"粉丝群里,双方 一言不合就飙脏话;直播镜 头前,各路"大师""专家"粉 墨登场,贩卖焦虑、收割流 量;短视频平台上,演绎打架 斗殴,恶意刁难的剧情不时 上演……网络上,这种肆无 忌惮的情绪烂梗,该整治了。

近日,中央网信办印发 通知,在全国范围内部署开 展为期2个月的"清朗·整治 恶意挑动负面情绪问题"专 项行动,聚焦社交、短视频、 直播等平台,全面排查话 题、榜单、推荐、弹幕、评论 等重点环节,着力整治挑动 群体极端对立情绪,宣扬恐 慌焦虑情绪,挑起网络暴力 戾气,过度渲染消极悲观情 绪等问题。

情绪,是人类感知世界 的重要能力。身处网络时 代,在算法与流量的合力下, 情绪逐渐异化为一种"快消 品"。一些人为了宣泄情绪, 立场可以凌驾于事实之上, 表达超越了理性探讨的边 界。于是,一个烂梗可以瞬 间点燃全网情绪,而真相却 在喧嚣中寂寂无声

这种变化并非偶然。有 人总结,"后真相"时代的突 出特征即"情绪在前,客观在

后;成见在前,事实在后;态度在前,认知在后;话语在 前,真相在后"。这就意味着,与客观事实相比,诉诸情 感反而更能在舆论场上赢得共鸣、收割流量。于是,没 有底线的流量酿成了流毒:平台放任"开盒""约架"等 极端内容;算法偏爱冲突与争议,将理性内容挤到角 落;部分人盲目跟风,情绪化的"正义"常常越过法律边 界,让网络空间乌烟瘴气……

情绪梗大行其道的背后,是价值共识的流失。当 讨论失去对复杂社会的体察,观点便退化为非黑即白 的符号;当争论沦为宣泄情绪的工具,真相便成了最廉 价的牺牲品。

负面情绪病毒式传播,背后是技术、人性与利益的 纠缠。网络生态治理是一场持久战,必须多管齐下、久 久为功。近年来,从公安部门通报网暴案例到网信部 门封禁造谣账号,有关部门重拳出击,意在彻底斩断灰 黑产业链条。

监管之外,净化网络环境需要每个网民共同努 力。刷到各种耸人听闻的标题时,不妨多一点"让子弹 飞一会儿"的耐心,在情绪洪流中守住思考的锚点:轻 点"转发"之前,不妨先扪心自问:这条信息是不是靠 谱?毕竟,众口铄金,积毁销骨。

网络很大,生活更大,别让那些刻意制造的愤怒、焦 虑与对立,绊倒了本该从容前行的脚步。来源:河南日报

■社会论坛

拼写小细节见文化大文章

有网友在陕西历史博物馆游览时,注意到馆内标 地域文化身份的大课题。陕西是中华民族和华夏文明 示牌上"陕西"的拼音写为"Shaanxi",而非"Shanxi",引 重要发祥地之一,西安是古丝绸之路的起点。从兵马 发网友热议。原来,"山西"和"陕西"的汉语拼音都是 俑到古城墙,从大雁塔到华清池,陕西处处都留存着历 "Shanxi",为作区分,国家测绘局地名研究所参考了"国 史的印记。这些深厚的历史文化底蕴和独特的地理位 语罗马字"的标调法,将"陕"的拼音写作"Shaan","陕 置,共同构成了陕西独特的文化符号,"Shaanxi"也成为 西"也就拼写为"Shaanxi",这一拼法也被陕西省政府官

一个小小的拼音知识点,为何能成为热门话题? 一方面,在信息传播技术快速迭代的当下,大众对新 的好奇心和求知欲。另一方面,它折射出人们对地域 文化身份的深层关注。

拼音不仅是拼写工具,还是一种文化符号和身份 标识。看似只是一个拼写的小细节,其背后却是一个

外界了解陕西文化的一扇窗口。

大众对"Shaanxi"这个拼音的关注,其实也是对这 片土地文化底蕴的认同。说到底,一个拼音的"出圈" 是契机更是启示:文化传播并不需要宏大的叙事,有时 奇、有趣的知识充满渴望。这类"冷知识"能满足人们 恰恰是那些细微、真切和有趣的切入点,更能打动人 心。只有以创新思维不断挖掘和展示这些文化宝藏, 讲好陕西故事,才能让陕西的文化名片传得更远、更加

来源:陕西日报

□ 杨玉龙

在短视频和直播风靡的当下, 马路成了一些人眼中的拍摄片场和 私人影棚,拍摄者全然不顾周围川 流不息的车辆,安全隐患不容忽视。

道路的核心功能是通行,任何 非交通活动都可能打破交通流的平 衡,酿成悲剧。尤其是一些隧道、桥 梁等路段,现在成了拍摄者扎堆的 网红打卡地。这些特殊路段存在车 流量大、视线不佳等特点,违规拍摄 的安全风险更大。短视频拍摄者、 直播博主应增强安全意识,自觉遵 守相关法律法规,杜绝危及交通安 全、扰乱公共秩序、侵害他人合法权 益的拍摄、直播行为。

部分平台的流量算法推荐机 制,间接推动了拍摄乱象的持续发 展。与此同时,观众对此类直播的 猎奇围观,对违法行为的追捧、打 赏,也起到了推波助澜的作用。平 台应承担起主体责任,加强内容的 监管审核,并畅通举报渠道,对用户 举报的违规内容及时处置,引导创 作者合法合规安全拍摄。

来源:人民网

莫把马路当 成私人影棚

■画中话 我们有机器刷 票、人工刷票,付 70元可刷1万票。 请帮忙为我亲戚 家的孩子参加"最美 主办方 从业者"88号投票! 9 (

据《人民日报》报道,"最美从业者,等你来投票""投票有礼,点 赞有奖,快来助力"……生活中,不少人都收到过亲朋好友发来的投 票邀请,有的是为了争先评优,有的是为了参赛评奖。这些五花八 门的网络投票催生出拉票甚至买票刷票问题,乃至形成灰色产业 王少华 图

程序迷宫 签字 审批 复核



日前,有媒体报道,某企业申请项目补贴,甲部门要求企业提 供乙部门出具的项目可行性报告,而乙部门又需要甲部门先对企 业的基础资质进行盖章确认,企业在两个部门之间来回奔波,陷入 "循环证明"的死胡同,耗费了大量时间和精力。流程本是规范工 作、提高效率的"导航图",可一旦脱离"解决问题"的核心,就会异 化为"甩责任"的"挡箭牌"。

流程的"严",应严在规范权力、保障公平,而非严在给群众"设 门槛"。唯有以"实效"为标尺,把流程减下去、把服务提上来,才能 让群众在每一次办事中感受到便利与温暖,让党群干群关系越走 黑媚 图 越近。

节假日不能是"宰客日"

平时不到百元,国庆假期飙至千元! 最近, 为。国庆中秋假期将至,多地发布规范长假期 江西景德镇一家酒店因房价暴涨,被当地市场 监管部门通报立案调查。

这起事件戳中了不少消费者的痛点。每逢 长假,酒店机票等产品价格"水涨船高",想出去 玩得多花不少钱。

客观来说,节假日需求集中,人工成本上 升,价格适度上涨符合市场规律,消费者也能理 解。但"适度"二字是关键——涨价的合理边界

我国价格法明令禁止"哄抬价格"等行

间价格行为的提醒告诫函,为经营者划出红 线。比如明确要求成本未明显增加时,不得大 幅度提高商品和服务价格:要严格执行政府定 价、政府指导价,杜绝超标准收费、价外加价等 违规行为

节假日不能是"宰客日",诚信经营才是长 久之道。在市场规律与消费权益之间找到平衡 点,才能让消费者安安心心消费,经营者踏踏实 实经营。

来源:新华网